

&gt; 聚焦

深入贯彻落实省委省政府保山现场办公会精神——

# 聚焦新定位 聚力新突破 开启新征程

本报记者 李建国

## 打造世界一流“绿色食品品牌”示范区

对标到2035年全省与全国同步基本实现社会主义现代化目标,保山市目前处于什么维度、该往何处着力?

今年5月12日召开的省委、省政府保山现场办公会,帮助保山明确了“努力成为世界一流‘三张牌’示范区、兴边富民示范区、国际文化旅游胜地”的发展定位。近一个月来,全市各地各部门以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感,全面落实省委、省政府保山现场办公会精神。

保山曾被誉为“滇西粮仓”,是国家和全省重要的蔗糖、烟草、畜牧、林果、咖啡、茶叶生产基地,核桃、小粒咖啡、小绿豆、红花油茶世界知名。

“十四五”期间,保山市将按照“大产业+新主体+新平台”的发展思路,深入实施“一二三行动”,围绕水稻、咖啡、石斛、茶叶、肉牛等重点产业,推进基地规模化布局、标准化生产、设施化配套、专业化经营,做强高端基地,发展高端加工,打造高端品牌,抢占高端

市场,力争到2025年,第一产业增加值达到300亿元,基地化率达到40%以上,农产品加工产值与农业总产值之比达到3:1以上。

——打造国家水稻繁育基地,力争在5年内培育出一批高产、优质的水稻两用核不育系新品种,建成全国规模最大的水稻制种基地。

——全链条重塑咖啡产业,力争5年内打造10个以上精品咖啡庄园,培育2个以上咖啡产品进入省级“十大名品”。

——做大做强昌宁红茶产业,力争5年内绿色有机认证面积由2万亩扩大到10万亩,打造出20个以上地理标志产品。

——做大做强石斛产业,力争5年内基地面积由3万亩扩大到5万亩左右,打造成百亿产业。

——大力发展肉牛产业,力争5年内全市肉牛出栏由25万头增加到50万头以上,综合产值突破百亿元。

## 打造世界一流“健康生活目的地牌”示范区

一部《大众哲学》唤醒亿万民众,一场滇西抗战彪炳史册,一座和顺图书馆传承百年,一副永子围棋堪称国宝。

保山的历史文化、边地文化丰富灿烂,独一无二,腾冲火山热海、高黎贡山驰名中外。

“十四五”期间,保山市将把旅游工作的重心放在腾冲,紧紧抓住大滇西旅游环线建设、大瑞铁路保山段即将开通等重大机遇,依托世界高黎贡山、世界地热温泉博物馆、南方丝绸之路南亚廊道三大世界级资源,全面推动旅游产业转型升级,确保“十四五”期间迈入全省旅游产业第一梯队。

——坚持“以文促旅、以旅彰文”的

思路,深入挖掘永昌历史文化、抗战文化、红色文化、边地文化、侨乡文化等丰富多样的文化内涵和价值,打造世界一流的文化体验目的地。

——坚持以“田园增色、农民增收、农村增美”为目标,通过规划设计、文化赋予、景观升级等手段,高标准推进司莫拉、大和顺、潞江坝等项目建设,打造世界一流田园综合体。

——按照“科学规划、有序开发、合理利用、全面提升”的思路,推动建设腾冲坝温泉康养、高黎贡山——三台山温泉度假与森林康养、怒江生态温泉、澜沧江茶道温泉、槟榔江特色边境风情温泉五大温泉康养带,打造世界一流温泉康养度假区。



云南通威高纯晶硅绿色能源项目建设加快推进。(供图)



文旅融合新形式擦亮乡村旅游文化名片。本报通讯员 王龙芹 摄



## 推进产城融合发展

空中俯瞰,保山坝城乡融合、产城一体,产业与城市功能融合、空间整合,“以产促城、以城兴产、产城融合”的画卷正徐徐展开。

连日来,隆阳区广大党员干部深入贯彻落实省委、省政府保山现场办公会精神,对标对表,勇于担当,鼓足干劲,加压奋进,全力推进产城融合发展,乡村振兴战略、人居环境整治提升,实现高质量跨越发展。

隆阳区位优越、历史厚重、资源富集、生态宜居,是保山市真正的中心,是保山高质量跨越发展的重要支撑。隆阳区广大党员干部表示,隆阳区将坚持城市与产业“两手抓”,走以产兴城、以城促产的路子,扛起更大责任、更大担当,加快提升发展质量,加快发展赶超步伐,全力推进产城融合发展。

下一步,隆阳区将依托保山坝、潞江坝的资源禀赋,按照“大产业+新主体+新平台”的发展思路,做强高端基地,发展高端加工,打造高端品牌,抢占高端市场,形成生态可持续转化、城乡融合发展局面,同时,着力打造世界级咖啡产业体验区、世界级有机果蔬基地、世界级旅游目的地,辐射带动周边地区连片振兴。

“隆阳区将扎实开展东河流域污染治理,持续推进人居环境综合整治、深入开展生态修复行动,真正把保山坝打造成全省阡陌有序、田园美丽、河湖清澈、土壤肥沃的人居环境综合整治提升示范区。”隆阳区委书记段忠华表示,将聚力打造世界一流“三张牌”,扎实推进高原特色农业示范区、滇西工业重镇、国际文化旅游胜地建设;聚力巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,扎实推进兴边富民示范区建设;聚力提升城市能级,扎实推进滇西中心城市建设;聚力筑牢滇西生物生态安全屏障,扎实推进生态文明建设;聚力净化政治生态,扎实推进全面从严治党。

“我们将推进‘五美一最’美丽腾冲建设工

程,突出‘大健康’产业,按照‘城市公园化、园区景区化、工厂(村寨)景点化、产品礼品化’的发展路径,把腾冲打造成为名副其实的‘世界一流健康生活目的地’。”腾冲市市长杨艳龙表示,腾冲将全力加速产业发展、城市建设、筑牢滇西生物生态安全屏障、兴边富民、乡村振兴、沿边开放、党的建设走在前列。

本报记者 杨艳鹏

## 做大做强绿色食品

连日来,施甸县深入贯彻落实省委、省政府保山现场办公会精神,依托得天独厚的农业基础和自然条件,围绕水稻制种、富硒农产品两个重点,努力做大做强绿色食品的施甸品牌。

施甸县农业基础扎实,是农业农村部认定的“国家区域性良种繁育基地”,也是全国唯一的两用核不育系种子基地,曾被袁隆平院士誉为“中国杂交水稻最佳繁育基地”,2020年又被评为制种大县。此外,施甸境内分布有大量富硒土壤,可广泛应用于富硒农产品生产,对全县乃至全市的绿色食品品牌的树立将大有助益。

下一步,施甸县将加快国家水稻制种基地建设,实施国家水稻区域性良种繁育能力提升工程、逐步探索扩大水稻制种、稳定提高粮食综合生产能力、完善基地基础设施,力争在5年内建成全国规模最大的水稻制种基地,为保障国家粮食安全作出云南贡献。

与此同时,施甸县充分利用好富硒资源这块牌子,建设滇西高原富硒特色农业示范区,力争“中国富硒食品基地”认证年内获批,3年内实现有效利用,形成全县统一的“富硒绿色食品品牌”。鼓励当地企业积极参与绿色、有机产品认证、云南十大名品等品牌评选活动,构建以“三品一标”农产品为基础,企业品牌为主体、区域公用品牌为龙头的农产品品牌体系,加强品牌保护和宣传推介。

此外,施甸县还将完善农产品质量和食品安全生产标准体系,建设完善农产品质量安全追溯体系,为施甸县绿色食品品牌打响打亮保驾护航。

本报记者 杨艳鹏

本报记者 赵丽槐

## 打造世界一流“绿色能源牌”示范区

保山物华天宝,辖区内矿产、水能、地热、生物等资源丰富。

“十三五”期间,保山紧扣打造世界一流“绿色能源牌”,先后引进20多家500强企业,初步形成了以硅基、食药、轻纺、绿色建筑、电子信息等五大工业为主的工业产业体系。目前,保山的工业硅产量占全省40%、全国10%左右,单晶硅棒生产成为全省最大、全国知名的生产基地。

“十四五”期间,保山将紧紧抓住硅基产业发展的窗口期,加大招商引资力度,完善产业发展政策机制,高质量建设绿色硅材产业集群,争取进入产业链、供应链、价值链的中高端,实现资源利用最大化,力争“十四五”期间把绿色硅材产

业做成千亿级产业。

——全力推进硅光伏全产业链发展,力争到2025年,实现多晶硅18万吨,单晶硅棒60GW,单晶硅切片30GW,单晶硅电池片10GW,太阳能组件10GW,实现产值1000亿元,增加值240亿元以上。

——延伸构建硅电子产业链,力争到2025年电子级硅基材料加工生产实现突破,率先成为全省电子级硅基材料示范基地。

——适时发展硅化工产业链,积极构建从有机硅单体到终端加工应用的硅化工产业链。

——有序推进碳化硅产业链,加快构建碳化硅晶体、不定型耐火材料和碳化硅纤维等下游加工应用产业链。

## 筑牢滇西生态安全屏障

高黎贡山是世界生物多样性热点地区之一,被誉为世界的生物物种基因库,是中国生物多样性最丰富的地区,中国西南生物生态安全的第一道屏障。

“十四五”期间,保山将牢记习近平总书记嘱托,像保护眼睛一样保护生态环境,坚决守护好保山的绿水青山、蓝天白云、良田沃土。

——深入扎实开展高黎贡山保护行动,牢固树立保护第一理念,进一步摸清底数,建立严格的管控体系,强化科技支撑,全面提升管护能力,牢牢守住国家西南生物生态安全第一道屏障。

——深入扎实开展河道生态治理行

## 打造兴边富民示范区

保山地处我省西部,属边境州市,边境线长170公里,有边境县(市)2个、边境乡镇4个,国家级口岸1个、省级通道3条、渡口2个、便道16条。

“十四五”期间,保山将坚持应急与谋远相结合,一手防范应对近期可能出现的风险隐患,全力维护边境地区安全稳定;一手推进边境地区建设,努力把保山建成全省“政治安边、富民兴边、科技控边”的示范区。

——坚决扛起强边固防政治责任,迅速提升强边固防能力,严格落实疫情防控“五个管住”措施,抓紧推进边境立体化防控体系建设,严厉打击跨境违法犯罪,确保边境安全稳定。

——深入推进兴边富民行动,巩固

拓展脱贫攻坚成果,实施乡村建设行动,建设边境小康村,把全市10个抵边村全部建成比较富裕的边境小康村,把腾冲、龙陵打造成为“国家美丽边城”。

——抓好高速公路、铁路、机场等项目建设,全面提高互联互通水平。

——积极培育向外型优势产业,深化境外农业合作,加强跨境物流发展,打造沿边开放重要窗口。

“我们将以深入开展党史学习教育为契机,牢记初心使命,汲取智慧力量,勇于担当作为,在新发展阶段,持续贯彻新发展理念,不断开创保山高质量发展新局面,努力创建全国文明城市、全国民族团结进步示范市、全国市域社会治理现代化示范城市。”保山市委书记杨军坚定地表示。

## 打造中国石斛之乡

5月末,正值石斛花的盛花期,走进龙陵县品斛堂生物科技有限公司的石斛种植基地,叠鞘石斛、蜻蜓石斛、黑喉石斛、美丽石斛……多彩的石斛花竞相开放,花香萦绕。

素有“中国紫皮石斛之乡”美誉的龙陵县,目前种植石斛面积达3万多亩,面积及产量均占全国70%以上,是全国种植规模最大的地区,目前已初步形成了集种苗培育、种植推广、精深加工、盆景花卉、研学旅游为一体的石斛产业体系。

为深入贯彻落实省委、省政府保山现场办公会精神,龙陵县坚持多措并举,发挥优势,克服短板,全力打造中国石斛之乡,努力做到“中国石斛最好的在云南、云南石斛最好的在龙陵”。

抓好基地建设。加大扶持力度,改造现有老基地,布局建设新基地,力争5年内打造出5个以上省级基地、10个以上市级基地、20个以上县级基地,实现石斛种植的规模化、标准化。

抓好精深加工。进一步加大精深加工龙头企业培育和引进力度,加强与高校、科研单位合作,大力开发饮料、片剂、冲剂等终端产品,推进石斛产业由单一的鲜条、枫斗产品向保健品、药用品、普通食品等多元化发展,延长产业链,提高附加值,力争5年内石斛精深加工转化率达80%以上。

抓好品牌培育。坚持绿色发展、主打有机的发展方向,大力推进绿色、有机、地理标志产品认证。抓紧制定自助高端品牌培育计划,把龙陵石斛品牌做大做强。重视产品质量安全,维护好龙陵石斛的品牌声誉。

本报记者 赵丽槐

## 昌宁县

### 擦亮“最美田园”招牌

为深入贯彻落实省委、省政府保山现场办公会精神,昌宁县进一步强化经营“田园”的意识,依托区位优势、田园风光、自然资源和特色农业等优势,聚焦产业布局优,推进多业态融合发展,努力打造最美田园城市。

优化产业布局,结合“一心、两园、三带”的空间结构,突出高原特色现代农业、旅游康养产业,加快培育现代产业体系,促进产业转型升级。

注重业态融合。探索生态康养项目,建设一批“温泉+养生+旅游”的综合度假胜地,加快发展田园一温泉一溪水和柯街一卡斯两大旅游聚

集区,努力成为大滇西旅游环线重要目的地。

打造一流田园综合体。以“田园增色、农民增收、乡村增美”为目标,通过规划设计、文化赋能、景观升级,打造柯街河流域高原特色农业田园综合体和沧江茶源一二三产融合发展示范园。

“田园风光是昌宁县捧不得的‘金饭碗’,只有统筹优化田园环境、产业布局,业态融合,才能走好生态路、念好美丽经、打好田园牌,在打造世界一流‘健康生活目的地’过程中勇闯前路。”昌宁县委书记范喜表示。

本报记者 赵丽槐